



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报传媒集团出版
国内统一刊号CN37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年3月24日 | 农历癸卯年
星期五 | 闰二月初三

第19596号[今日12版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



习近平的天下情怀

3月的北京，春风荡漾，万物复苏。

15日晚，中共中央总书记、国家主席习近平在钓鱼台国宾馆出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话，以视频连线方式同来自全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人共同探讨人类社会现代化这一重大议题。

大道不孤，天下一家。

“中国共产党是为中国人民谋幸福、

为中华民族谋复兴的党，也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。”党的二十大上习近平总书记强调。

源远流长的中华优秀传统文化，博大精深的马克思主义思想理论，共同涵养了

中国共产党人的世界眼光、天下情怀。

立足世界百年未有之大变局，胸怀中华民族伟大复兴战略全局，习近平总书记放眼人类发展的宏大坐标系思考中国发展，将中国人民利益同各国人民共同利益紧密结合起来，引领新时代的中国携手世界，弘扬全人类共同价值，在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进。

（一）

胸怀天下，立己达人——

“从历史的长镜头来看，中国发展是

属于全人类进步的伟大事业”

2022年6月24日晚，北京人民大会堂金色大厅灯火通明。跨越山海阻隔，五大

才能持久，安全才有保障，人权才有基础。”以人民之心为心、以天下之利为利，习近平主席立身行事、治国理政、心系天下的情怀风范，令与会者动容。

“尊敬的习主席，感谢您举办全球发展高层对话会，感谢您值此艰难时刻坚定维护发展中国家共同利益。”埃及总统塞西动情地说。

世纪疫情叠加百年变局，全球发展进程遭受严重冲击，世界愈发将目光投向中国。

“上世纪60年代末，我在中国黄土高原的一个小村庄当农民，切身体会到了百姓的稼穡之难和衣食之苦，他们对美好生

活的渴望深深印在我的脑海里。”全球发展高层对话会上，习近平主席以梁家河的变迁切入，讲述发展之于人民的重要意义：“半个世纪后，我重访故地，看到乡亲们吃穿不愁，衣食无忧，脸上洋溢着幸福的笑容。”

陕北高原是习近平的根，用他自己的话

说，“这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”

也正是在这里，青年时期的习近平反

复阅读《共产党宣言》《资本论》等马克思

主义经典著作，逐渐树立了对马克思主义

最初的认识。他后来总结：“马克思主义

博大精深，归根到底就是一句话，为人类

求解放。”

“只有各国人民都过上好日子，繁荣

才能持久，安全才有保障，人权才有基

础。”以人民之心为心、以天下之利为利，习近平主席立身行事、治国理政、心系天下的情怀风范，令与会者动容。

早在在地方担任领导干部，习近平有次谈及对“修身、齐家、治国、平天下”的理解时说：“‘平天下’不是打天下，不是统治天下，而是让老百姓摆脱贫穷，安居乐业、丰衣足食。天下都以为你为榜样去和平发展，用你的理念去协调和万邦，实现大同，这就离‘平天下’不远了。”

从下乡插队时“让乡亲们饱餐一顿肉”的憧憬，到改革开放之初访问北欧时“让中国人民过上更好的生活”的夙愿；从在福建工作时推动向太平洋岛国巴布亚新几内亚推广菌草扶贫技术，到担任国家领导人后帮助解决“西非之角”塞内加尔乡村居民饮水问题……岁月悠悠，拳拳之心从未改变。

“中国是个负责任国家，我们要努力把自己的事情办好，同时也要处理好中国和外部世界的关系，既争取更加有利的外部环境，也努力为世界和平与发展作出更大贡献。”2012年12月5日，在担任总书记后的首场外事活动中，习近平鲜明阐述了中国对外开放战略和外交政策。他强调，“国际社会日益成为一个你中有我、我中有你的命运共同体”。

纵使国际风云变幻，习近平主席维护和平果实、捍卫公平正义的决心坚定不移

在莫斯科。 （下转第八版）

习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院演讲时指出：“我们要实现的中国梦，不仅造福中国人民，而且造福各国人民。”

“什么是当今世界的潮流？答案只有一个，那就是和平、发展、合作、共赢。”带着对人类发展大势的深邃思考，习近平主席倡导并推动构建人类命运共同体，赋予中国传统天下观、马克思主义世界历史理论以新的时代内涵，引领中国为促进人类持久和平、共同繁荣贡献智慧与力量。

维护世界和平，我们矢志不渝——

2014年春天，习近平主席出访欧洲多国。每到一处，他必谈“和平发展”。在法国巴黎，谈及拿破仑的“中国睡狮论”时说：“中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”在德国柏林，驳斥“国强必霸”的陈旧逻辑：“当今世界，殖民主义、霸权主义的老路还能走得通吗？答案是否定的。不仅走不通，而且一定会碰得头破血流。”在比利时布鲁日，道出中国选择和平发展道路的历史逻辑：“中国人民对被侵略、被奴役的历史记忆犹新，尤其珍惜今天的生活。中国人民希望和平、反对战争，所以始终奉行独立自主的和平外交政策，坚持不干涉别国内政、也不允许别人干涉中国内政。”

纵使国际风云变幻，习近平主席维护和平果实、捍卫公平正义的决心坚定不移

在莫斯科。 （下转第八版）

习近平《携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》单行本出版

新华社北京3月23日电 中共中央总书记、国家主席习近平《携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话

会上的主旨讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》

把保障人民健康放在优先发展的战略位置

● 到2025年，医疗卫生服务体系进一步健全，资源配置和服务均衡性逐步提高，重大疾病防控、救治和应急处置能力明显增强，中西医发展更加协调，有序就医和诊疗体系建设取得积极成效。

● 到2035年，形成与基本实现社会主义现代化相适应，体系完整、分工明确、功能互补、连续协同、运行高效、富有韧性的整合型医疗卫生服务体系，医疗卫生服务公平性、可及性和优质服务供给能力明显增强，促进人民群众健康水平显著提升。

07版

我市高新技术产业固定资产投资占比全省第一

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 王媛)2022年，我市高新技术产业发展势头强劲，为全市经济高质量发展作出突出贡献。

近日，山东省科技厅和山东省统计局通报了2022年全省高新技术产业发展情况，烟台市规模以上高新技术产业产值占规

模以上工业产值比重达到62.89%(全省48.26%)，较2021年全年提高4.61个百分点，居全省第2位；高新技术产业固定资产投资占工业固定资产投资比重达到63%(全省49.9%)，较2021年全年提高1个百分点，居全省第1位，两项数据均创历史新高。

全省开发区综合发展水平评价情况公布

烟台高新区首次进入全省前20%行列

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 郭健)日前，山东省商务厅、山东省科技厅通报了2022年度全省开发区综合发展水平评价情况，烟台高新区位列第11名，首次进入全省开发区前20%行列。

2022年，烟台高新区实现生产总值80.5亿元、增长5.6%；完成一般公共预算收入16.4亿元，增幅14.3%；税收完成14.6亿元，增幅9.5%，税收占比90.2%，增幅和税收占比均位居全市首位；规上

工业增加值增长13.2%；高新技术产业产值占比达到77.7%、提高6.6个百分点；固定资产投资增长11.3%，主要指标增幅位居全市前列，整体工作呈现稳步提升、持续向好、重点突破的良好态势。

烟台高新区将持续聚焦主业，注重增强创新能力、加快提升产业能级，全力提速提速、提质增效，为打造烟台“创新创业引领高地、高新技术企业培育基地、高质量发展示范样板”作出应有贡献。

1238项依申请政务服务事项“一窗受理”

● 我市政务服务“一窗受理”改革取得重要进展，进驻市政务服务大厅的1238项依申请政务服务事项(动态调整)，全部集中到大厅一楼东侧的全领域无差别“一窗受理”专区进行统一受理，审批局、公安、人社、税务、交通、医保社保、公积金等7个领域实行领域内无差别“一窗受理”。

02版

■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春



一号呼叫 一线连通

12345政务服务热线为您提供优质服务



森林护我家 防火靠大家

烟台市森林防火指挥部

福山敢问

YMG全媒体记者 李晓飞 邹春霞 通讯员 潘丹丹 刘林 摄影报道

夹河柳绿，玉兰花开，春令已到。

在三月的春意里，“启航，向‘万亿之城’”烟台融媒体采访团一行走进福山区。

从AGV小车穿梭、机器手臂挥动的超级工厂车间里，从塔吊旋转、拔节生长的新能源产业园建设现场，从“招商军团”抢“链主”加速运转的脚步里……采访团一行感受到的是迸发的激情和闯劲。

一手发力新能源汽车赛道，谋划产

业链延链补链强链，一手推动传统汽车零部件产业转型升级，肩扛全市汽车产业高质量发展重任的福山，点燃“奔跑”强劲引擎，驱动轮转起来！

指示灯闪烁，机器声轰鸣。博世华域转向系统(烟台)有限公司装配车间内，智能搬运机器人满载零件沿既定轨道驶向生产线，机械手有条不紊操作着，各种转向系统零部件不断下线。

2010年，在众多城市中博世华域选

择了福山，自2011年投资建厂至今，不

断增资扩产延链，已经裂变出转向系统、

研发中心、专机设备、智能工厂4期项

目，总投资达到30亿元，累计实现产

值250亿元、税收12亿元。

“智能工厂目前主体钢结构完工，预

计6月份达到生产条件。智能工厂将上

线EPS APA转向机，这将让我们的产

能变得更强、产品更丰富。”博世华域转

向系统(烟台)有限公司党总支书记、总

经理邹文红介绍，总投资7.2亿元的四期

智能工厂规划打造北方基地工业4.0

智能工厂，达产后产值16个亿，全国市

场占有率达到33%以上。

3公里外，就是博世华域配套产业

园，集结着烟台格尔、创迅汽车等15家

配套企业。

引进一个“链主”，带出一串链条，形成一片产业。2004年，上汽变速器项目落户福山后，陆续带来了上海飞华、上海博昌等6家企业；2005年，博格华纳(原德尔福集团)福山投资第一个项目，如今，先后在福山落户了安波福、大韩电子、汽车空调、柴油系统、柴油研发中、再制造基地、苏州电子、汽油系统8个项目……

“链主”就像自带光环和流量的“明星”，其他的供应链企业追随而来，在周围组成了“1小时朋友圈”。

全国第二大汽车变速器生产基地上汽变速器，目前投资45亿元的上汽百万台套高端变速器制造项目，将打造全国最大的自动变速器制造基地；具备年产53万辆份座椅和300万件头枕生产制造能力的延锋座椅，上下游企业40余家，目前，积极规划筹建延锋座椅全球零部

件出口服务中心；本土孵化、增资扩产的坤泰股份刚刚在深交所鸣锣，美国工厂即

将投产，2023年将在福山建设研发中

心及数智工厂……

集聚一批汽车零部件的“单项冠军”，福山，正朝着全市“冲刺万亿级城市”、推进绿色低碳高质量发展开足马力，乘风而进。

这，还远远不够。眼下，新能源汽车正在重塑全国汽车产业版图，人局不晚、非常努力的福山，紧盯着发展机遇，力争借此完成产业结构的转型升级。

塔吊高耸、长臂挥舞、机声隆隆……福山区智造芯城磁阳路上的新能源汽车创新中心项目工地上热火朝天，一座座现代化厂房拔地而起。

提升工业经济发展能级 厚植高质量发展新优势

福山区委书记 李金涛

福山作为中心城区的重要板块，将立足自身基础和优势，锚定“综合实力跻身全市第一方阵”的目标，坚持“工业立区、产业强区”不动摇，持续壮大城市经济实力，努力为烟台迈入万亿级城市贡献更大力量。

一是全力突破新能源汽车产业。汽车部件产业一直是福山区的支柱产业，目前已经集聚了200多家配套企业，占全市汽车企业的一半。市委、市政府把全市产业链办设在福山，支持福山深度布局汽车产业，重点突破新能源汽车产业。经过去年一年的努力，福山区高标准打造了8.6平方公里的新能源汽车产业，成功引进总投资200多亿元的9

个产业链项目，新能源汽车产业正在加快起步。今年，福山将继续把招引新能源汽车整车和大“三电”核心部件项目作为“一号工程”，主动出击、招大引强，力争年内再引进一批标志性项目，着力打造全市新能源汽车产业集聚发展的新高地。

二是持续放大工业经济优势。福山区工业基础比较好，拥有3100多家工业企业，工业税收占比达到60%以上。这是福山的最大优势，福山将按照链式思维抓好工业经济的发展，坚持增量突破与存量优化并重，逐个产业列出“一图五库四清单”，按图索骥、精准招引，（下转第四版）